

О программе итогов Федерального государственного статистического наблюдения «Социально-демографическое обследование (микрореперись населения) 2015 года».



В 2016 г. Федеральной службой государственной статистики (РОССТАТОМ) будет проведена автоматизированная обработка материалов МПН-2015 на федеральном уровне, включающая формирование базы данных и получение итогов МПН-2015, касающихся демографических и социально-экономических характеристик населения и домохозяйств, а также начнется опубликование итогов МПН-2015. В IV квартале 2016 г. в Правительство Российской Федерации будет представлен доклад об основных итогах МПН-2015.

Программа итогов микрорепериси населения состоит из 11 разделов, которые охватывают все вопросы, включенные в опросный лист.

Первый раздел «Возрастно-половой состав населения и состояние в браке» содержит две таблицы. Таблица по полу и возрастным группам включает распределение населения по пятилетним возрастным группам до 80-летнего возраста; кроме того, из общей численности населения выделено 11 функциональных возрастных групп.

Во втором разделе «Уровень образования» приводятся четыре таблицы, которые содержат данные об уровне образования и обучении населения. Уровни образования приведены в редакции Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и выстроены в таблицах от высшего к более низкому образованию; последним впервые выделено дошкольное образование. Как и при переписях населения, в таблицах присутствуют сведения о не имеющих начального общего образования, из них выделяются неграмотные – это те лица, которые не умеют читать и писать (согласно критериям, установленным ЮНЕСКО). Уровень образования населения будет представлен по всему и занятому населению, а также в сочетании с обучением в образовательных организациях.

Последняя таблица раздела содержит информацию о детях в возрасте до 10 лет по посещению ими дошкольных общеобразовательных организаций и причинах, по которым дети не посещают эти организации.

Третий раздел «Источники средств к существованию» представляет три таблицы с информацией об имеющихся у населения видах источников средств к существованию и их числе, а также о лицах, имеющих только один источник, а у имеющих несколько источников – по основному из них.

Информация об экономической активности населения в возрасте 15-72 лет, представленная в четвертом разделе, приводится в сочетании с полом, возрастом и уровнем образования населения. А экономически неактивное население, кроме того, характеризуется

по причинам незанятости. По просьбе органов исполнительной власти, для контроля за реализацией выполнения Концепции демографической политики Российской Федерации включена таблица о числе детей до 7 лет у женщин, занятых в экономике, с выделением детей от 0 до 1,5 года, от 1,5 до 3 лет и от 5 до 7 лет.

Пятый раздел «Рождаемость и репродуктивные планы» содержит девять таблиц. В первой таблице приводятся данные о возрасте женщин и числе рожденных ими детей. Во второй и третьей таблицах раздела представлены данные о числе планируемых и числе желаемых детей среди мужчин и женщин в разных возрастных группах. В последующих таблицах раздела приводится оценка значимости условий, способствующих рождению желаемого числа детей.

В шестом разделе «Оценка состояния здоровья» содержится пять таблиц с данными о численности лиц, имеющих хронические заболевания, ограничивающие их жизнедеятельность, и их характеристики по полу, возрасту, образованию и обучению, источникам средств к существованию, экономической активности, а также о необходимости и видах оказания инвалидам помощи в повседневной жизни. Из числа лиц, имеющих хронические заболевания, выделены лица, имеющие установленную группу инвалидности.

Седьмой раздел о миграции представлен десятью таблицами. Они посвящены теме продолжительности проживания населения в месте постоянного жительства, а лица, сменившие место жительства в ноябре 2010 г. и позднее, характеризуются по месту проживания в октябре 2010 г. и экономической активности и уровню образования. Раздел характеризует население по месту рождения и месту проживания, дает информацию о месте регистрации населения разного пола и возраста и месте их фактического проживания, характеристику населения по месту регистрации и отношению к лицу, записанному первым в домохозяйстве, а также сведения о лицах, имеющих регистрацию в другом субъекте Российской Федерации и месте фактического проживания. Информация о месте регистрации населения будет получена впервые.

Восьмой раздел содержит, помимо традиционных таблицы о распределении населения по гражданству, таблицы об «истории» гражданства: это таблицы, характеризующие население по основанию приобретения российского гражданства, предыдущему гражданству и году получения российского гражданства.

Состав домохозяйств и семейных ячеек представлен в девятом разделе. Первые три таблицы содержат информацию о числе и размере домохозяйств, а домохозяйства, состоящие из двух человек, - по укрупненным типам домохозяйств и числу детей моложе 18 лет и характеристику по числу занятых и числу иждивенцев. В разделе размещена характеристика населения по возрастным группам в сочетании с размером домохозяйства, а также представлена информация о семейных ячейках, выделенных из состава домохозяйств. Семейные ячейки характеризуются по структуре (супружеские пары с детьми и без детей, матери с детьми и отцы с детьми) и числу детей моложе 18 лет; эта же информация приводится по семейным ячейкам, где все лица в возрасте до 35 лет. Семейные ячейки представлены также по наличию и числу детей моложе 18, 17, 16, 15, 7 и 3 лет.

10-й раздел включает таблицы о национальном составе и владении языками. Таблицы содержат характеристику населения по владению языками и по языкам, используемым населением в повседневной жизни; из общей численности выделяются лица, владеющие

одним, двумя, тремя и четырьмя языками. В разделе представлен национальный состав населения, который попал в обследуемую выборочную совокупность. Остальные таблицы раздела характеризуют население по национальности и различным признакам: владению языками, родному языку, числу рожденных детей, уровню образования, источникам средств к существованию и экономической активности; представляют информацию об использовании в повседневной жизни гражданами различных государств русского языка; дают сведения о числе национально однородных домохозяйств.

В последнем, 11-м разделе представлены данные о временно отсутствующих членах домохозяйства, которые разработаны впервые. Начинается раздел с таблицы, которая содержит информацию об отсутствующих более одного месяца членах домохозяйств, с характеристикой этой категории населения по полу, времени и причине отсутствия. Остальные таблицы раздела представляют информацию о длительно (более одного года) отсутствующем населении с характеристикой по полу, возрасту, причине отсутствия и родственному отношению к лицу, записанному первым в домохозяйстве, в котором они отсутствуют, а также по состоянию в браке и гражданству.